

政治意识是重要基础和全面统领

□ 姜卫平

光明论坛
中国新闻奖专栏

本栏电子邮箱:gmpinglun@163.com

“四种意识”系列谈

建设和发展中国特色社会主义事业，必须始终坚持和不断加强党的领导。只有不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，才能使我们党更加团结统一、坚强有力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。增强“四种意识”，首要的就是增强政治意识。政治意识是最重要、最根本、最关键的意识，是重要基础和全面统领。

政治意识作为一种政治心理(政治

文化)和意识形态,主要是指政治思想、政治观点,以及对于政治现象的态度和评价,也就是各级党组织和全体党员在政治方向、政治立场、政治言论、政治行为方面必须遵守的规矩。增强政治意识,就是要求全体党员特别是领导干部面对瞬息万变、错综复杂的国际国内形势,要始终保持清醒的政治头脑,端正政治态度,坚定政治立场、政治信仰和理想信念,坚持正确的政治思想和政治原则,不断增强政治敏锐性和政治鉴别力。增强政治意识,就是要把纪律挺在前面,中央提倡的坚决响应、中央决定的坚决执行、中央禁止的坚决杜绝,切实把政治上的“明白人”,使政治清醒与行动自觉有机结合,让忠诚之心在遵规守纪、成事有为中得到体现和检验。

全党强调增强政治意识,有其历史必然性和客观现实性。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,没有强烈的政治意识,党的团结统一就是一句空话。不讲政治,就会与党的性质和宗旨相背离,就会与党的理论

和路线方针政策相抵触,对党和人民事业有百害而无一利。从历史上看,凡是党内政治意识强的时期,党和人民事业就会顺利发展;反之,政治意识一旦薄弱,党和人民事业就会遭受挫折。因此,政治意识这根弦永远不能松,要牢牢记在心上、扛在肩上、抓在手上、落在行动上。

当前,世界格局正在深刻调整,国内格局正在深刻变革,我们党领导人民正在进行一场具有诸多历史新特点的伟大事业,面临的风险与挑战前所未有。作为一个拥有8000多万党员的执政党,如果党内没有政治意识,人人不讲原则、不讲规矩、各自为政、自行其是,党的凝聚力和战斗力就会大大削弱,党的领导能力和执政能力就会大大削弱。

增强政治意识不是虚的,而是很具体的,体现在党内政治生活、组织生活和全部工作的点点滴滴中,反映在思想和作风的一言一行里。增强政治意识,最重要的是要落实到严守政治纪律和政治规矩上。全党都必须自觉维护党中央权

威和党的集中统一,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,任何情况下都绝对忠诚于党、绝对忠诚于人民,坚决贯彻落实党的理论和路线方针政策。

此外,全党还要经常、主动、坚决向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央重大决策部署看齐。全党要牢固树立大局观念和全局意识。胸怀全局、认识大局、把握大局、顾全大局,服从大局和服务大局,正确处理保证中央政令畅通和立足实际创造性开展工作的关系。任何具有地方特点的工作部署都必须以贯彻中央精神为前提,决不允许“上有政策、下有对策”,决不允许有令不行、有禁不止,决不允许在贯彻执行中央决策部署上打折扣、做选择、搞变通。做到这些,我们的党才是紧密团结有力量的党,广大人民群众的幸福和利益才有保障,“两个一百年”奋斗目标的进程也才能顺利推进。

(作者单位:中国社会科学院中国特色社会主义理论体系研究中心)

时事图说



法治保障

又到了春暖花开之时,休假出门旅游一趟容易吗?这一问题让人纠结。记者日前调研发现,当百姓有钱有闲出游意愿后,时间却成为阻碍百姓出游脚步的重要因素。当下,带薪休假该如何保障?弹性休假的路线图又该从哪开始? 朱慧卿/新华社

(上接1版)

现在,我国正在进入战略转型阶段。从国内看,我国国家发展、国家治理进入新阶段。我国经过新中国60多年特别是改革开放30多年的高速发展,创造了中国奇迹。中国已经发展成为世界第二大经济体,成为世界经济增长的主要动力之一;美国将战略重点从欧洲转到亚洲,说明中国已经进入世界舞台的中心。我们面临的战略任务,是在经济巨大发展、国家综合实力大幅提升的基础上,全面建成小康社会,完善和发展中国特色社会主义制度,实现国家治理体系、国家治理能力现代化,建设社会主义现代化强国、社会主义政治强国、社会主义文化强国,建设科技强国和军事强国,实现强国梦、强军梦。经过不懈奋斗、顽强奋斗、艰苦奋斗,中国将担负更多国际责任、有更大国际作为,对人类作出更大贡献。从国际看,世界秩序和全球治理进入深度调整期,各种不确定性因素和风险增加,中国发展需要和平,中国强大有了更有力量捍卫和平。我们党已经提出了人类命运共同体理论。这一战略阶段,我们的战略重心仍然在国内。但这一战略阶段,也是国内大局同国际大局联系更紧密的阶段。在国内我们将跨越“中等收入陷阱”,在国际我们将防止被拖入“修昔底德陷阱”。实践将证明,这个战略阶段极为重要,是任务更艰巨更伟大、矛盾更复杂、斗争更尖锐、挑战更大、困难更多的阶段。

为了解决这一战略阶段的战略任务,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央全面分析国内外环境的深刻变化,着眼于解决一系列战略难题,正确把握我国基本国情和国内、国际大局,高瞻远瞩地作出了一系列战略决策和部署。“四个全面”战略布局,就是实现国家发展战略转型阶段战略任务的根本战略举措。习近平治国理政思想,就是实现国家发展战略转型阶段战略任务的强大思想武器。现在,中国这条大船已经出海,必须准备迎接过去不曾遇到的狂风大浪、险风恶浪。我们刚刚纪念过甲午战争120周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。中国的现代化进程曾经两次被强加给我们的侵略战争所打断。痛定思痛,刻骨铭心。中国共产党、中国人民和中华民族决不允许历史悲剧重演。中华民族伟大复兴正处在重大历史节点。我们正走在正确道路上。全党要增强战略自信,保持战略定力,加强战略运筹,把握战略节奏,凝聚战略智慧,坚定战略步伐。要有“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”“不管风吹浪打,胜似闲庭信步”的战略气魄。天塌不下来。任何停止的论点、悲观的论点、无所作为和骄傲自满的论点都是错误的、毫无根据的,必须代之以知难而进的论点、奋发有为的论点、在斗争中开创新局面的观点。中国革命走过了艰苦卓绝的历史进程。中国作为一个有13亿人口的东方大国,要建设成为社会主义现代化强国,必将经历更加艰苦卓绝的历史进程。对此我们必须有足够思想准备和各方面准备。

三、必须坚决挺起信念和精神的根本支柱

共产党是政治组织。政治信念是共产党的最大软实力、最大战斗力。在长期的革命战争年代,我们党形成了社会主义和共产主义的信念,实现国家独立和人民解放的信念,中国革命必胜的信念,建立新中国的信念,这些基本信念是从党中央,一直灌注到全党、全军的每一个组织、每一个党员、每一个连队、每一个士兵的。正是这种饱满、坚实、不可动摇的理想信念,有力地凝聚了全党,有力地影响

了全民族。成千上万优秀中华儿女正是被这些美好的信念所感染而又无反顾地奔赴延安,无数革命先烈正是为了追求理想信念而视死如归地献出了他们的青春生命。“铁肩担道义,妙手著文章”的李大钊,“砍头不要紧,只要主义真”的夏明翰,“生的伟大,死的光荣”的刘胡兰,宁肯冻死、饿死也决不当亡国奴的杨靖宇,就是他们的杰出代表。革命时期需要信念,平时时期同样需要信念。世界上有些国家的共产党,当被宣布解散之时,几千万党员竟然鸦雀无声,从反面说明一个执政党丧失信念,是多么可怕的事情。党组织没有信念,必然软弱涣散、一盘散沙;共产党员没有信念,必然思想上滑坡、政治上变质。不讲理想信念,共产党就没有资格当先锋队,社会主义国家就要改变颜色。

习近平强调,党的干部必须坚定共产主义远大理想,真诚信仰马克思主义,矢志不渝为中国特色社会主义而奋斗,坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求不动摇。在我国进入全面建成小康社会决胜阶段、国际政治斗争尖锐复杂、全党面临“四大考验”“四大危险”的条件下,有坚定理想信念,是检验党员干部政治觉悟、政治立场的重要试金石。广大党员特别是党员领导干部,要以强烈的历史责任感、深沉的使命感忧患感、顽强的意志品质,在思想上筑牢信念基石,坚定共产主义和共产主义的信念,坚定全面建成小康社会的信念、坚定建设社会主义现代化强国的信念、坚定实现中华民族伟大复兴的信念。

和信念密切相连的,是精神,是精神状态。中国共产党是富有革命精神的伟大政党。迎着困难前进,在战胜困难中实现和完成自己的精神成长,是我们党的一条宝贵经验。我们的革命英雄主义精神和革命乐观主义精神,不是在经历胜利、高潮和顺境的情形下形成的,恰恰是在经历失败、低潮和逆境的条件下形成的。“红军不怕远征难,万水千山只等闲。”毛泽东气势磅礴、震古烁今的长征诗,就是中国共产党人革命英雄主义和革命乐观主义精神的生动写照。过去,为了中国人民的独立和解放,我们曾经走过万水千山,曾经经过千锤百炼;现在,我们要建设社会主义现代化强国,要准备迎接新的万水千山,新的千锤百炼。像我们这样的大党、大国,要建设社会主义现代化强国,必须有强大的物质力量,尤其必须有强大的精神力量。在新的历史条件和新的历史任务面前,新一代共产党人,特别要注重接好老一辈无产阶级革命斗争精神的班,要大力发扬包括革命和拼命精神,严守纪律和自我牺牲精神,大公无私和先人后己精神,压倒一切敌人、压倒一切困难的精神,坚持革命乐观主义、排除万难去争取胜利的的精神在内的中国革命精神;大力发扬包括“两弹一星”精神、载人航天精神、伟大抗洪精神、抗击“非典”精神在内的新时期创业精神;大力发扬团结统一、独立自主、爱好和平、自强不息的中华民族精神,坚决挺起信念和精神的根本支柱,保持昂扬奋发的精神状态。

四、必须牢记党的纪律是党的生命

列宁强调:“如果不建立真正有纪律

的党,也建立不起无产阶级专政。否认党,否认党的纪律,就等于为资产阶级效劳而完全解除无产阶级武装。”他深刻指出:“共产主义的社会劳动组织——其第一步为社会主义——则靠推翻了地主资本家压迫的劳动群众本身自由的自觉的纪律来维持,而且愈向前发展就要靠这种纪律来维持。”

毛泽东指出:“加强纪律性,革命无不胜。”身为党员,党的纪律就非执行不可。“孙行者头上套的箍是金的,列宁论共产党的纪律说纪律是铁的,比孙行者的金箍还厉害,还硬。”邓小平指出:“一个党如果允许它的党员完全按个人的意愿自由发表言论,自由行动,这个党当然就不可能有统一的意志,不可能有战斗力,党的任务就不可能顺利实现。所以,要坚持和改善党的领导,必须严格地维护党的纪律,极大地加强纪律性。个人必须服从组织,少数必须服从多数,下级必须服从上级,全党必须服从中央。必须严格执行这几条。否则,形不成一个战斗的集体,也就没有资格当先锋队。”江泽民指出:“党的纪律极为重要。它的政治作用,就是维护党的团结统一,保持党的先进性和纯洁性,增强党的凝聚力和战斗力,保证党的纲领、路线和任务的实现。如果容许和听任党组织或党员无视组织纪律,为所欲为,那么,我们党就不成其为马克思主义的政党,就会丧失战斗力,甚至瓦解。”胡锦涛指出:“党的纪律是党的意志的体现,是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为准则。只有纪律严明,才能保证党的理论和路线方针政策贯彻落实,才能维护党的团结统一。过去战争年代我们打仗,靠的是这一条;现在我们进行社会主义现代化建设,同样离不开这一条。我们党要团结带领全国各族人民全面建设小康社会,建设中国特色社会主义,面临的考验是严峻的,面对的挑战是巨大的,必须发挥纪律严明这个优势。”

党的十八大以来,习近平总书记反复强调,党要管党、从严治党,靠什么管,凭什么治?就要靠严明的纪律。加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。我们党是用革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势,也是我们的力量所在。全面从严治党,重在加强纪律建设。我们现在要强调的正是把党的纪律的笼子,把党的纪律烙印在全体党员特别是党员领导干部的心上。要把纪律摆在更加突出位置,坚持纪严于法、纪在法前,健全完善制度,深入开展纪律教育,狠抓执纪监督,养成纪律自觉,用纪律管住全体党员。

我们党和习近平同志这些重要论述是有深远意义的。加强纪律建设,首先要尊崇党章,把纪律和规矩挺在前面。党章是党必须遵循的总章程、总规矩,全党都要认真遵守党章。特别要把严守政治纪律和政治规矩摆在首位,通过严肃政治纪律和政治规矩带动其他纪律严起来。党员领导干部尤其要率先垂范,以身作则,既坚持理想信念宗旨“高线”,永葆共产党人清正廉洁的政治本色;又严守纪律“底线”,自觉做守纪律、讲规矩的模范。

特别要深刻理解党的纪律的精神实质。党的纪律有两个基本着眼点。一个

是管人、管事,化解消极因素,规范党组织和党员的行为,为哪些事情能做、哪些事情不能做,提供了基本遵循。另一个是做人、做事,调动积极因素,为共产党员发挥先锋模范作用、党的干部发挥骨干带头作用、党组织发挥战斗堡垒作用,指明了正确方向。加强党的纪律建设,一定要把握好这两个基本着眼点。我们既要善于运用党的纪律来管党、治党,也要善于运用党的纪律来建设党、提高党。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是纪律严明的先锋队,同时是朝气蓬勃、充满生机和活力的先锋队。一个有纪律、讲规矩的党,必然是一个有强大创造力凝聚力战斗力的党。

五、必须继续夯实作风这个重要基础

我们党的创造力凝聚力战斗力,很大程度上取决于党的作风的吸引力影响力感召力。我们党之所以能从从小到大、由弱到强,之所以能够战胜各种艰难险阻,历经磨难而不衰,千锤百炼更坚强,除了理论路线方针政策正确,毛泽东同志和我们党注重作风建设,培育了党的优良传统作风,是带根本性的一条。作风建设主要是说出来的,而是做出来的。上行下效,古语有云:“桃李不言,下自成蹊”。

陈云同志曾经讲过红军和根据地初创时期,毛泽东同志抓作风建设的情况。陈云同志说:“我是直到1933年初才到江西革命根据地的,所以对于红军初建时期的许多艰难困苦,并没有直接的了解。但是,从许多参加过这段时期工作的同志们的谈话中知道,当时的每一项正确的政策,哪一条不是毛泽东同志的亲身实践!反复调查研究、费尽心血的创造啊!拿著名的‘三大纪律、八项注意’来说,在最早的条文中,有上门板、捆铺草、洗澡避女人等内容。这些看来是小事,不是亲自经验,怎么能知道它们的关系多么重大!一支新型的工农军队,不从这些每天要遇到的实际问题解决起,怎么能够建立起来?怎么能够把传了几千年的旧军队的作风改变过来,建立起真正的旧军队水关系?不解决官兵打骂士兵、搜俘虏腰包这样的具体问题,怎么能够建立新型的官兵关系,怎么能够使被俘的敌军愿意加入红军?如果不是毛泽东同志坚持实事求是的精神,我们怎么会制订和执行这些原则,又怎么会这样战无不胜的人民军队?军队建设如此,其他如革命根据地政权建设、党的建设的原则,土地革命政策,发展工商业政策,发展文化教育政策,无一不是毛泽东同志辛勤地调查研究、总结群众实际斗争经验的结晶。我们从保存下来的《兴国调查》等可以看到,为了制订正确的土地革命政策,毛泽东同志对当时革命根据地各个阶级在土地斗争前后的各种情况的了解,是多么详尽和周密;他对各阶层农民在土地革命后政治、经济利益的变化,又是多么关注。这种密切联系群众、一切从实际出发的工作方法和工作作风,同那种凭空想当然办事的主观主义的思想作风,真是相差何止十万八千里。”陈云同志这段话讲得多么好啊!今天读来仍然发人深省。

大量事实说明,一个马克思主义执

导我们事业的核心力量是中国共产党,指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。党的领导,核心是党中央的领导。党中央的领导坚强有力,是我们党领导的革命、建设、改革事业,不断从胜利走向胜利的根本保证。全党紧密地团结在以毛泽东同志为核心的党中央周围,我们党完成了新民主主义革命,进行了社会主义改造,确立了社会主义基本制度,成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。在探索过程中,虽然经历了严重曲折,但党在社会主义建设中取得的独创性理论成果和巨大成就,为新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

六、必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致

全党紧密地团结在以邓小平同志为核心的党中央周围,我们深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验,借鉴世界社会主义历史经验,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,深刻揭示实行社会主义市场经济、确立社会主义初级阶段基本路线,明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义,科学回答了建设中国特色社会主义一系列基本问题,成功开创了中国特色社会主义。

全党紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围,我们党坚持党的基本理论、基本路线,在国内外形势十分复杂、世界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前捍卫了中国特色社会主义,依据新的实践确立了党的基本纲领、基本经验,确立了社会主义初级阶段的改革目标和基本框架,确立了社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度,开创改革开放新局面,推进特色的建设的伟大工程,成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。

全党紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,我们党抓住重要战略机遇期,在全面建设小康社会进程中,推进实践创新、理论创新、制度创新,强调坚持以人为本、全面协调可持续发展,提出构建社会主义和谐社会、加快生态文明建设,形成中国特色社会主义事业总体布局,着力保障和改善民生,促进社会公平正义,推动建设和谐世界,推进党的执政能力建设和先进性建设,成功在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,勇于实践、勇于创新,深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,形成一系列治国理政新理念新思想新战略,为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化提供了科学理论指导和行动指南。全党坚决贯彻党的十八大和十八届三中全会、四中全会、五中全会、六中全会精神,坚决贯彻落实“四个全面”战略布局,扎实做好全面建成小康社会各项重点工作;就要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,把思想统一到和提高到以习近平同志为总书记的党中央各项决策和部署上来。全党坚强团结,党同人民坚强团结,我们就能战胜一切困难,胜利实现我们的战略目标!

未来属于伟大的中华民族!